

Poslanica.*)

Iz Črniške županije dne 15. junija 1874. — Mnogo takih bratov in sester sem videl in slišal o njih, ki so, hodisi po brez oporoke umrlih starih ali pa sorodnikov kako vrednost ali premoženje podedovali in se mirno mej seboj dogovorili, ter dedšino po mirni pogodbi razdelili, ne brigaje se za vse paragrafe, ker so pomislili, da kedor doktorja in sodnijo na pomoč kliče, zmerom več zgubi, nego dobi, čemur je dokaz, da pravdarji so navadno največje reve v materjalnem in tudi moralnem obsiru. — Pametni ljudje se poravnajo in k takim prištevam jez tudi Vrtovince in druge, ki mej-sebojno zadeve mirno pretresujejo in se poravnajo. — Bil sem zraven pri razdelitvi vrtovinskih pašnikov, videl sem, kako so veselo žrebali in je vsak z veseljem šel iskat svoj delež pašnika. Taki so tedaj Vrtovinci, kateri se gotovo ne kesajo poštene razdelitve. Vi gospod posestnik, pa le govorite o neki grofovski odvezi in o takih rečeh, katere bi kacemu feudaleu vso čast delale, prostemu slovenskemu posestniku pa se nič kaj ne podajo.

Ste le Vi resnično prepričani, da ima premožnejš pravico dobiti deleže primerne davkom in grofovski odvezi? Jez in večina selskih vaščanov gotovo ne, in zakaj? Mi prav dobro vemo, da grofovski odvezniki so bili nekđaj ne samo premožni, ampak celo bogati, a zdaj so nekateri teh odveznikov prav ubogi in drugi, ki so ob času odveze malo ali nič plačevali, so zadnja leta obogateli in zdaj plačujejo več davka.

Grofovske odveze so se nanašale na posestva in kedor jih zdaj ima, ima srečo, da so njegova, prava lastnina, servitotov popolnoma proste. — Nobeden nij tedaj vinarja za reveža plačal. — Vse drugače pa je s pašniki, za te smo vsi občinarji enake rate plačevali in davek za pašnik se plačuje iz obrestij obligacij, ki je srenja kupila z denarom potoginjenim za eno parcelo prodanega občinskega zemljišča. — Iz tega je razvidno, da ne bi bilo pravično, ko bi oni, ko je ob času odveze prav malo imel in malo plačal, potem pa si večje posestvo pridobil, zdaj 10 krat več dobil, kakor oni poprej bogati, zdaj revež, ki je 10 krat več odveze plačal, kot prvi.

Nadalje je tudi dokazano, da vsled enacega bremenja, moramo tudi vsi enake koristi imeti, in da prav pri nas nij mogoče drugi način razdeljenja pašnikov, kakor omenjeni vrtovinski. Sicer pa moram žalostnega srca priznati, da pri nas ne bode prišlo do edinosti v tej važni zadevi, dokler bo 12 starešin iz I. in II. volilnega razreda na eni in 5 iz III. razreda na drugi strani in je v takem polražaju še edina pot ta, da deželni odbor prosimo, naj nam on po svoji vesti naredi načrt postave, kajti kedor si sam pravice ne zna delati, temu jo morajo drugi diktirati.**)

Vi, gospodine, menite morda, da jez zagovarjam reveža iz sebičnosti, a motite se: sedajni svet bo moral še vsa druga boljša sredstva poiskati, da se bo preživilo in sicer ne samo preživilo, ampak tudi dobro živelo, ker človek more biti po tem pošten, dober, priden, umen, nraven, če dobro živi (Gut leben, macht gute Menschen, je meni enkrat učen Nemoec rekel). Tedaj ne bo še konec sveta; le zdaj nam gre slabo, dovršiši se velikanski prekrat in začetek čisto nove dobe za človeško društvo. Čitajte na priliko v „Slovenskem Tedniku“ št. 24 zanimive številke o poljedeljskih in obrtnijskih delalcih na Angleškem; res zanimive, pa tudi pomenljive so te številke: tam se število delalcev za obdelavanje zemlje krči in število delalcev v fabrikah v tej meri množi. Če bo to zmerom tako šlo, mora Angležka pešati in sicer zato, ker so začeli tudi drugi narodi napredovati in kmalo bodo postali neodvisni od angleške obrtnije in angleških iznajdeb, katere so morali dozdaj drago plačevati. Pri nas so neke male vasi, iz katerih se je še pred malo leti le marsikak mladenič podal na tuje; zdaj pa število takih mladeničev čudno raste in sicer ne iz ljubavi do tujih krajev, čemur zaradi uboštva. — Tedaj pri nas bode kmetijstvo pešalo, kolikor več se bo širila obrtnija, če ne bo prišel tak drugi red, ki bo segnil kmetijstvu pod ramo. Zato pa rečem še enkrat, dajte revežu, delalcu pašnike in drugo neobdelano zemljo proti odškodnini in ker ima pravico brez odškodnine, da jo bode dobro obdeloval in se obvaroval lakote, ki nijma dobrih nasledkov za človečanstvo! Vas pa, gosp. posestnik, posim, da mi odpušitate mrtve grehe v mojih dopisih, kateri so menda svetu pokazali razloček mej ljubeznijo in sebičnostjo mej dobrim in trdim srcem in mej človečanskim in nečlovečanskim mišljenjem.

Ubogi kmet.

*) Uredništvo nij odgovorno ne za obliko, ne za zadržaj.

**) Tudi mi smo tega mnenja. Ured.

Podpisani je prevzel restavracijo k Evropi; ob enem pa naznanja, da je preskrbljen z najboljšimi jedili in pijačami.

Uljudno se priporoča sl. občinstvu

Ivan Kotnik.

Lastnik: VIKTOR DOLENEC. Izdavatelj in za uredništvo odgovoren: ALOJZIJ VALENTINCIC. — Tiskar: PATERNOLLI v Gori.

Najnovjše

denarno srečkanje

vleče se 15. in 16. julija t. l. in se mora v malo mesecih

39.600 dobitkov

odločiti in sicer

120.000 tolarjev

ali

350.000, 340.000, 120.000, 95.000, 60.000, 40.000, 2 po 30.000, 2 po 25.000, 2 po 15.000, 5 po 12.000, 13 po 12.000, 11 po 9.600, 12 po 7.200, 28 po 6.000, 3 po 4.500, 56 po 3.600, 152 po 2.100 državnih mark itd.

K temu ugodnemu srečkanju povabljam, naj se sreča poskus!

1 cela originalna srečka 4 tolarje-gold. 6. — a. v.

1/2 " " " " " 3. — a. v.

1/4 " " " " " 1.50 a. v.

Ako se denar pošlje, izvršujemo vsa naročila na najbolje oddajene kraje promptno in pod diskrecijo.

Dobitki se v zlatu ali srebru na vseh krajih izplačajo.

Prospekte na ogled brezplačno.

Reference o naši firmi podaje vsak ham-burški trgovec.

Vsaka srečka iz našega debita ima naš podpis:

Gebr. Lilienfeld,

Hamburg, Neuerwald 94.

Bank und Staatspapieren-Geschäft.

150.000,
125.000, 120.000, 115.000, 110.000

tolarjev je glavna dobitka

novoga srečkanja kapitalov

garantiranih od vojvodske brunšveiske vlade, od katerih se bode v kratkem času izrezalo 43.600 dobitkov.

prvo srečkanje bode uže

23. in 24. julija 1874.

1 cela originalna srečka [los] stane 4 tolarje - gl. 6. -

1/2 " " " " " 3. -

1/4 " " " " " 1.50 a. v.

Prospekte na ogled brezplačno.

Ako se nam denar pošlje, bomo izvršili vse zunanje naročile hitro in tajno; naročniki naj se zaupajo obrnejo na našo firmo, katere ima v zalogi one srečke. Lista o dobitkih precej po dovršenem srečkanju.

Gebrüder Lilienfeld

Staatspapiergeschäft, HAMBURG.

Vse po 27 soldov!!!

Najnovjše, najlepše in pravo. Izključivo samo v bazarju manufakturne robe Marienhilfem Marienhilfstrasse N. 94. Velikanska izbira 44 širokih volnatih krilj, barežov, gazev, lustres, forlarjev, perkaljev, francoskih brilantinov, piketov in gladkih pa barvanh kretenov, vse baže platna, robe za postelje, bela in barvana pregrinjala, težka podna pogrinjala, najfiniješe platnene rute itd.

Enotna cena:

27 soldov vatel ali komad.

Adresa: Marienhilf Manufaktur-Waaren-Bazar, Wien, Marienhilfstrasse Nr. 94.

Naročila iz vsacega kraja se hitro izvršujejo s poštnim povzajem. Uzore dabi se na uprašnje franko.

V najem se da

kovačija na vodi (fužina) v GORENJI TRIBUŠI z vsem popolnoma dobrim orodjem preskrbljena. Kedor hoče pogoje izvedeti, naj se obrne do

M. Hadolina

v GORENJI TRIBUŠI,

ali pa do našega upravnijštva.

Na prodaj je mnogo botilij najboljšega črnega Berzamina po 70 kr. botilja. Kedor želj kaj kupiti, naj se oglasi pri upravnijstvu „Soče“.

Samo fl. 135 a. v., franko Trst, stane mašina za mlatenje, najnovjše kovačice, mlatača v dveh urah toliko žita, kakor starije mlatači v enem dnevu, pod garancijo in dovoljenjem poskušnega obroka. P. L. FARTH & Comp., Maschinenfabrik, Prankfurt a. M. Več pri upravnijstvu „Soče“.

Podpisana tovarnica ima na prodaj mali koks z Bogheadskega kopanja, ki je posebno za kovače i ključarje pripraven, ker nadomesti popolnoma na vso lesovo oglje. 1 cent takega koka stane le 40 sold., izbrani koks pa 50 sold.

Goriška pl. in ova tovarnica

Janez Casagrande

naznanja slavnemu občinstvu, da je v Ajdovščini obilno založeno

prodajalnico železa in kaljerij, ob enem pa ključarnico.

Priporoča se sl. občinstvu najtočnejšo in cenejšo postrežbo.

Podpisani je prevzel staroznana gos. vinice

BATISTIČ-EWO

V SOLKANU,

kar sl. občinstvu naznanja z dostojno da bo skrbel za dobra jedila in domača vina. Tudi ima nekoliko praviljenih sob za tujee.

Priporoča se tedaj, da ga tudi sl. občinstvo prav mnogo obiskujejo, ker rad bo dobil bro in dober kup postregel čestitje

V Solkanu 1. junija 1874.

JOŽEF EISENBERG

Podružnica prve zavarovalne banke

„SLOVENIJA“

v Trstu išče marljive zastopnike, kder se nijma zastopov.

Tudi potovalni zastopniki z dobrimi referencami se ko sprejmejo.

Kapitalisti pazor!

30. junija 1874. se bode prodajalo sodniji v Sežani na javni dražbi prodajalo premoženje Jovica iz Dan.

Kedor je voljen kupiti lepo in dobro le na 7460 gold. cenjeno posestvo, pri sodniji v Sežani 30. t. m. ob 12 urah.